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Επαναληπτικά Θέµατα ΟΕΦΕ 2007

Τα θέµατα προορίζονται για αποκλειστική χρήση της φροντιστηριακής µονάδας

1

1

Β' ΛΥΚΕΙΟΥ
ΘΕΤΙΚΗΣ & ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗΣ

ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ

ΦΥΣΙΚΗ

ΘΕΜΑ 1ο

1. γ
2. α
3. β
4. β
5. 

ΑΒ ΒΓ Γ∆ ∆Α ΑΒΓ∆Α
Q + - - 0 +
∆U 0 - - + 0
W + 0 - - +

ΘΕΜΑ 2ο

1. Α.Με τον κανόνα του δεξιού χεριού προκύπτει ότι το σωµάτιο Σ1 είναι θετικό και    το  σωµάτιο
Σ2 είναι αρνητικό.

(Ο δείκτης δείχνει την κατεύθυνση του Br , ο µέσος την κατεύθυνση της Fr , δηλαδή προς το
κέντρο της τροχιάς και ο αντίχειρας δείχνει την κατεύθυνση της ταχύτητας όταν το φορτίο εί-
ναι θετικό και αντίθετη φορά απ’ αυτήν της ταχύτητας όταν το φορτίο είναι αρνητικό).

Β.  i. Σωστή απάντηση είναι η (α).

ii. (ΟΓ) =2(ΟΑ)   ή  12 R2•2=R2   ή  qΒ
υm2=qΒ

υm 12    ή   2
1=m

m
2

1
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Γ. i. Σωστή απάντηση είναι η (β).
ii. Επειδή τα φορτία εκτελούν οµαλή κυκλική κίνηση µέσα στο µαγνητικό πεδίο, τα µέτρα
των ταχυτήτων τους παραµένουν σταθερά. Εποµένως: υΑ = υ  και υΓ =υ.

Άρα: 1=υ
υ=υ

υ
Γ

Α

2.  i.  H πρόταση (α) είναι Λανθασµένη και η πρόταση (β) είναι Σωστή.
ii. Ο χρόνος παραµονής των σωµατίων µέσα στο ηλεκτροστατικό πεδίο του πυκνωτή είναι:

Ltα
α

=
υ

 και  
αp

p υ2
L=υ

L=t , όπου L είναι το µήκος των οπλισµών του πυκνωτή.

Εποµένως: tα = 2 tp. ∆ηλαδή οι χρόνοι δεν είναι ίσοι.
Οι επιταχύνσεις των σωµατίων είναι:

p

p

p

p

m
Eq

m
q

m
q

m
F

24
2

=
Ε

=Ε==
α

α

α

α
αα

p

p

p

p
p m

qΕ=m
F=α  .     Οπότε:  αp = 2αα

3. Α)  i.  Σωστό το (γ)
ii. Και στους δύο δακτυλίους έχουµε µεταβολή στην µαγνητική ροή άρα και εµφάνιση ΗΕ∆

από επαγωγή.
Β)  i.  Σωστό το (β)

ii. Ο δακτύλιος Β είναι κλειστός οπότε διαρρέεται από ρεύµα, ενώ ο δακτύλιος Α είναι ανοι-
κτός οπότε δεν διαρρέεται από ρεύµα.

Γ)
 

Α  Β  

Ν  S  

r

υ  

Καθώς ο µαγνήτης κινείται προς τα αριστερά, ο αριθµός των δυναµικών γραµµών που εξέρ-
χονται από τον δακτύλιο Β (µε κατεύθυνση προς το νότιο πόλο του µαγνήτη) θα µειώνεται.
Αυτό επιφέρει µεταβολή της µαγνητικής ροής που διέρχεται από το δακτύλιο και εποµένως την
εµφάνιση Εεπ και Ιεπ σε αυτόν. Σύµφωνα µε τον κανόνα του Lenz, το Ιεπ πρέπει να έχει τέτοια
φορά ώστε να αντιστέκεται στην αιτία που προκάλεσε την εµφάνισή του, δηλαδή να αντιστέκε-
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ται στην αποµάκρυνση του µαγνήτη από τον δακτύλιο και τη µείωση των δυναµικών γραµµών
που διέρχονται από αυτόν. Αυτό µπορεί να επιτευχθεί αν η φορά του επαγωγικού ρεύµατος
είναι τέτοια ώστε στην πλευρά του δακτυλίου που βρίσκεται απέναντι από τον νότιο πόλο του
µαγνήτη να εµφανίζεται βόρειος πόλος, δηλαδή όπως στο παραπάνω σχήµα.

ΘΕΜΑ 3ο

Α. Πρέπει να είναι L
EF 0 F mg B I mg B mgRΣ = ⇒ = ⇒ ⋅ ⋅ = ⇒ ⋅ ⋅ =l l

8 0 1 10
1 1

Rmg ,E (V)B
⋅ ⋅

⇒ = = =
⋅ ⋅l

 8 V

B. i. Όταν αποκτά υ ορ έχω :

1

0 L
EF F mg B mgR R

επΣ = ⇒ = ⇒ ⋅ ⋅ = ⇒
+

l

2 2
1

2 2
1 1

B B (R R )mgB mg mgR R R R B
ορ ορ

ορ

⋅ υ ⋅ ⋅ υ ⋅ +
⇒ ⋅ ⋅ = ⇒ = ⇒ υ = ⇒

+ + ⋅

l l
l

l

2 2
10 0 1 10
1 1o

, (m / s)ρ
⋅ ⋅

⇒ υ = =
⋅

 10 m/s

Β. ii. Για υ = ορυ
2

  η επιτάχυνση θα είναι :

21

1 5 10 1 10 1 1
8 2

0 1
L

Bmg B ,mg F R RF mg BI (m / s )m m m m ,

υ ⋅ ⋅− ⋅ −− +Σ − +α = = = = = =

l
l

l  5 m/s2

Γ.  Έστω x το διάστηµα που πρέπει να διανύσει η ράβδος κινούµενη µε την οριακή της ταχύτητα.
Η θερµότητα όπως προκύπτει από το νόµο του Joule είναι:

2
2 2

1 1 1
1

Bx xQ I (R R )t Q I (R R ) Q (R R )R R
ορ

ορ ορ

⋅ υ ⋅ = + ⇒ = + ⇒ = + ⇒ υ + υ 
l

( ) ( ) ( )2 2 2
1

2 2 2 2
1 1

8 2 2
1 10 1

B B x R R QxQ Q x (m)R R R R B
ορ ορ

ορ ορ

⋅ υ ⋅ ⋅ υ ⋅ ⋅ + +
= ⇒ = ⇒ = = =

+ υ + ⋅ υ ⋅ ⋅ ⋅

l l

l
 2 m
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ΘΕΜΑ 4ο

Α.
1. 

Κατάσταση Πίεση p ( 2N/m ) Όγκος ( 3m ) Θερµοκρασία Τ(k)

A 4 510⋅ 2 310−⋅ 400

B 4 510⋅ 4 310−⋅ 800

Γ 2 510⋅ 8 310−⋅ 800

∆ 1 510⋅ 8 310−⋅ 400

2. 5 34 10 2 10 800AB A B AW P (V V ) J J−

= − = ⋅ ⋅ ⋅ =

5 32 4 10 4 10 0 7 1120B B B
B

VW nRT n P V n . J J
V

−Γ
ΒΓ = = = ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ =l l

0WΓ∆ =

5 31 1 10 8 10 1 4 1120
4

AVW nRT n P V n ( . ) J JV
−

∆Α ∆ ∆ ∆
∆

= = = ⋅ ⋅ ⋅ − = −l l

800AB BW W W W W JΒΓ Γ ∆Α= + + + =

3. 5
2h AB B p B A B AQ Q Q nC (T T ) W nR(T T ) WΓ ΒΓ ΒΓ= + = − + = − + =

5 35 5 5 4 10 2 10 1120
2 2 2B B A A A B A(P V P V ) W P (V V ) W J J−

ΒΓ ΒΓ= − + = − + = ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ + =

2000 1120 3120J J J= + =

h

W 800 10e = = =Q 3120 39
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Β.

1 0 5c
c

h

Te ,T= − =

3120 800 2320h c c h cQ Q W Q Q W Q Jολ ολ− = ⇒ = − = − ⇒ =

1
1 0 5 2320 1160c c h

h

We W e Q , J JQ= ⇒ = = ⋅ =

1
1

1

1
1160 3000 58

60
t T

W W

W W cP P P W f Wt T s
ολ =

=

= ⇒ = ⇒ = ⋅ = ⋅ = κ


